
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 

ATA DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS. 
 

Aos vinte dias do mês de março do ano 2023, Segunda-Feira, às dezoito 
horas e quarenta e três minutos, teve início a Décima Segunda Sessão 
Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, 
com as presenças dos seguintes vereadores, num total de onze: LUCIANO 
FURTADO, PRESIDENTE, CLARISSA CALADO, SEGUNDO SECRETÁRIO, 
RENALDO BRAGA, PAULO CANTOR, NILTON NETO, MARCELO CARDOSO, 
DR. WAGNER SARAIVA, VAGNÉ NOGUEIRA, WILL MACIEL, GILMÁRIO DA 
SILVA e VALDIM OLIVEIRA. Não compareceram e justificaram suas 
ausências os vereadores JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE-PRESIDENTE 
e ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO. Havendo número legal, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária, 
cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai 
Nosso e da Ave Maria, sendo a mensagem de fé feita pelo vereador VAGNÉ. 
LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a 
leitura da Ata da Sessão Anterior, que foi aprovada por unanimidade. Foram 
feitas a seguir pelo Senhor Liduino Cardoso, Diretor Geral da Casa as leituras 
do Expediente. EXPEDIENTE: CORESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício nº 
014/23 do Sr. Gildemar Lopes/Coordenador de Endemias, enviando o 
Relatórios de Endemias, realizadas pelo Nucetb, referente ao mês de 
fevereiro deste ano. Ofício nº 025/23 da Sra. Rosângela 
Facó/Superintendente da AMAB, solicitando a sala de reuniões desta Casa, 
no dia 21 deste mês a partir das 10h00min. Ofícios nº 117 a 121/23 do Sr. 
Olavo Moreira/Secretário de Obras, respondendo ofícios desta Casa quanto 
a diversos requerimentos de Edis deste Poder. ORDEM DO DIA: Foram 
aprovados e comentados as seguintes Moções de Pesar e Requerimentos: 
MOÇÃO DE PESAR em conjunto dos vereadores LUCIANO FURTADO e WILL 
MACIEL pelo falecimento do Sr. José Valmir Mendes, o Zé Mendes, em 
03.03.2023 com 87 anos de idade. O Zé Mendes foi um cidadão honrado e 
deixou um legado de honestidade e amizade em todo o Município. MOÇÃO 
DE PESAR do vereador VAGNÉ pelo falecimento da Sra. Francisca Barbosa 
Ferreira, dia 18 de março na UPA de Pacatuba. VAGNÉ lamentou o 
falecimento da Sra. Francisca Barbosa com apenas 51 anos de idade. A 



mesma foi uma cidadã exemplar sendo esposa do Sr. Manoel Saraiva, o 
popular Salada, deixando seis filhos e milhares de amigos. REQUERIMENTO 
Nº26/23 do vereador DR. WAGNER SARAIVA, pedindo ao Sr. Francisco 
Quintino Vieira, Superintendente da SOP, informações sobre o motivo das 
abras da Areninha da Vila Nova estarem paradas. DR. WAGNER pediu a 
reativação e conclusão da obra citada. REQUERIMENTO Nº031/23 da Edil 
CLARISSA CALADO pedindo a Dra. Sayonara Cidade, Secretária de Saúde de 
Baturité que faça a liberação de exames para o posto de saúde do Conjunto 
Maria José Viana pelo menos uma vez por semana. REQUERIMENTO 
Nº032/23 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo a Dra. Sayonara Cidade, que 
faça a ligação da energia do Posto de Saúde da Serra Verde e a manutenção 
de toda a fiação do local. REQUERIMENTO Nº033/23 da Edil CLARISSA 
CALADO, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça o alargamento da pista do 
CSU no sentido a rua Monte Mor, sendo dois metros do lado esquerdo do 
muro do CSU e sete metros iniciando na Rua Monte Mor até o poste 
próximo ao UBS local, para diminuir o risco de acidentes. REQUERIMENTO 
Nº039/23 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo a Dra. Lindomar Soares, 
secretária de Educação que faça uma parceria com a SDES local para que 
haja uma consultoria nas escolas para tirar dúvidas e ajudar as mães 
empreendedoras a ter acesso ao Cearácredi, que este ano está com 
investimento de 20 milhões de reais em créditos para alavancar o 
empreendedorismo feminino. REQUERIMENTO Nº040/23 da Edil CLARISSA 
CALADO, pedindo a Dra. Lindomar Soares, Secretária de Educação que faça 
a criação de um Departamento para incluir em seus processos formativos 
com os professores do município um formador para educação antirracista. 
REQUERIMENTO Nº043/23 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo a ao Sr. 
Olavo Moreira, Secretário de Obras que faça uma roçagem no terreno 
localizado no lado direito da rua Governador Stênio Gomes, Coió de Cima, 
no antigo terreno que tinha os trilhos de manobra da máquina do trem da 
RFFSA. REQUERIMENTO Nº041/23 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao 
Sr. Olavo Moreira, que faça a inspeção e reestruturação nas 
Brinquedopraças da Matriz e Lages, para trazer melhorias para as crianças 
que brincam nos locais e prevenir acidentes. REQUERIMENTO Nº042/23 do 
vereador GILMÁRIO DA SILVA, pedindo a Dra. Sayonara Cidade, Secretaria 
de Saúde que faça a reforma imediata do Posto de Saúde da Sede II no 
Bairro Lages e uma luminária completa para os postos em frente ao referido 
local. REQUERIMENTO Nº044/23 do vereador NILTON NETO, pedindo ao 
Prefeito Herberlh que faça a construção de cem metros de calçamento no 
alto Raimunda da Toinha, na Oiticica, próximo a chegada da parede do 
açude novo, pois no inverno fica impossibilitado o acesso de carros, 



caminhões e motos, o que deixa a comunidade isolada. REQUERIMENTO 
Nº045/23 do vereador NILTON NETO, requerendo a Cooperativa Pro saúde 
Eusébio e a JGC, explicações do porque os valores dos vinte por cento da 
contribuição dos cooperados não serem repassados ao INSS. NILTON NETO 
falou que o não repasse ao INSS prejudica os servidores na sua futura 
aposentadoria. REQUERIMENTO Nº025/23 do vereador WILL MACIEL, 
pedindo A CAGECE local que faça a expansão de rede de água de 160 metros 
para a Travessa Cícero Segundo da costa, Centro. WILL falou que o trecho 
não tem abastecimento de água potável da CAGECE e seu pedido visa o 
atendimento a demanda das casas do local. REQUERIMENTO Nº027/23 do 
vereador WILL MACIEL, pedindo a Dra. Lindomar Soares, secretária de 
Educação que faça a troca de postes da escola Domingos Sávio, pois os 
mesmos estão em péssimas condições, com arames a mostra e risco de 
choques ou acidentes para estudantes e outras pessoas. REQUERIMENTO 
Nº028/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao Sr. Olavo Moreira que faça 
a pavimentação da Rua José Ferreira Neto, por trás da FMB, no Sanharão. 
REQUERIMENTO Nº030/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao Sr. Olavo 
Moreira que coloque placas de proibição de lixo em vários locais do Bairro 
Lages, como: A: Ao lado da Associação B: Início da passagem molhada C: 
Atrás da igreja Nossas Senhora do Rosário e D: Em frente ao bar da Erivan. 
REQUERIMENTO Nº034/23, do vereador WILL MACIEL, pedindo ao 
Secretário de Obras Olavo Moreira que faça o serviço de abastecimento de 
água na localidade de Umari, estrada que vai da Sede de nossa Cidade para 
o distrito Boa Vista, candeia, por meio do poço profundo já existente no 
local. REQUERIMENTO Nº035/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao 
Ministro da Educação Camilo Santana que mande para Baturité o 
transporte escolar modelo Agrale Marruá AM 200, escolar 2.8 a ser 
destinado aos nossos alunos da zona rural das localidades de São Bento, 
Veneza, Flores e Pilar. REQUERIMENTO Nº036/23 do vereador WILL 
MACIEL, pedindo ao Governador Elmano de Freitas que faça pavimentação 
asfáltica do trecho após a passagem molhada do Bairro Beira Rio ,seguindo 
via Jordão e na esquerda indo até a comunidade Quilombola da serra do 
Evaristo. WILL falou que a região é importante para a economia devido a 
produção de frutas, rota escolar e destino turístico para a serra do Evaristo 
e Museu Quilombola. REQUERIMENTO Nº037/23 do vereador WILL 
MACIEL, pedindo a CAGECE local que faça o abastecimento de água através 
de instalação na nova estrada do Putiú a Raposa. WILL falou que uma nova 
instalação será importante para a comunidade Raposa. REQUERIMENTO 
Nº038/23 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao Secretário de Obras Olavo 
Moreira que faça coleta de lixo na rua José Felipe do Carmo e nas artérias 



paralelas. WILL lembrou que as ruas ficam no loteamento do Segundinho 
onde o carro de coleta ainda não passa recolhendo o lixo. REQUERIMENTO 
VERBAL do vereador NILTON NETO, pedindo aos Prefeitos Herberlh de 
Baturité e Dr. Tiago Campelo de Aracoiaba, que procurem o Governador 
Elmano de Freitas para fazer a restauração total da ponte do Choró, que 
está totalmente destruída e pode causar acidentes aos moradores do Choró 
e pessoas que passam pelo local. A Edil CLARISSA CALADO falou que esteve 
hoje na escola Profissionalizante de Baturité com o Prefeito Herberlh 
comemorando os cinco anos da escola EP. CLARISSA CALADO falou que a 
educação de Baturité está evoluindo muito, como Baturité num todo. O 
Governador Baturiteense Elmano vai ajudar Baturité. CLARISSA CALADO 
falou que o falso médico recém desmascarado não foi contratado de forma 
irregular, pois o mesmo tinha o CREMEC e o CRM validados pela UECE e 
pela justiça. O mesmo foi afastado de Baturité por tráfico de mulheres. O 
caso é bem diferente dos falsos médicos da Gestão passada, onde pessoas 
faleceram. O vereador GILMÁRIO DA SILVA agradeceu ao Prefeito Herberlh 
pela obra realizada na Manga, onde o povo local sofria a 10 anos no período 
de inverno. O problema foi solucionado nas vizinhanças das casas do Irmão 
Josias e João Tatuagem.  Mensagem 001/23 com PLI 001/23 da Mesa 
Diretora, que dispõe sobre a margem consignável dos servidores públicos, 
ativos, aposentados, pensionistas, empregados públicos e Agentes Políticos 
do Poder Legislativo de Baturité e dá outras providências. Matéria 
direcionada para o parecer da CFO quando os Edis VAGNÉ e PAULO CANTOR 
pediram dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o Presidente 
LUCIANO FURTADO colocou em votação a referida proposição, recebendo 
a anuição por unanimidade. O vereador MARCELO CARDOSO reconhece o 
trabalho feito pela atual administração, com visão e com ótimo trabalho 
técnico, com pessoas qualificadas para fazer o melhor. As parcerias entre o 
poder Executivo e esta Casa são harmônicas e articuladas. A maioria das 
Cidades não tem o que Baturité tem hoje e o Prefeito Herbelh tem realizado 
muito e o povo está vendo e reconhecendo e dentro da realidade que se vê 
o Prefeito Herberlh não tem concorrentes, além de ter os apoios do 
Governador Elmano e do Presidente Lula. A ex vereadora Irmã Edileuza 
falou que 85% do povo de Baturité quer o Herberlh reeleito pois a 
população está feliz com o desenvolvimento do Município. O Herberlh vai 
atrás de verba com os políticos. Sente orgulho de ter votado no Herberlh e 
vê pessoas arrependidas por não ter votado. O vereador VAGNÉ disse que 
não tem como comparar as Gestões anteriores com a atual Gestão do 
Herberlh pois Baturité cresceu em todas as áreas. Baturité ainda tem muito 
a crescer, mas hoje está melhor do que ontem e amanhã estará melhor do 



que hoje. O Presidente LUCIANO FURTADO comunicou a todos que a 
próxima Sessão da Casa será realizada na próxima quinta feira, dia 23 de 
março a partir das nove horas da manhã. Nada mais havendo a tratar, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente Sessão 
Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que 
após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos vereadores 
presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às vinte horas e vinte 
e um minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE 

SOUZA. SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS VINTE DIAS DO MÊS DE MARÇO 
DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 

                                   MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________   
                                    PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO 
                                     
                                                      NÃO COMPARECEU 
                    VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – BAMBAM  
                     
                                                      NÃO COMPARECEU 
                             PRIMEIRO SECRETÁRIO MARIA ROSENILDA ANDRADE 
 _        ________                                             
                                  SEGUNDO SECRETÁRIO CLARISSA LOPES CALADO 

                                              

                                             DEMAIS VEREADORES 
         ________                
                                    VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
         ________                
                                                    VEREADOR NILTON NETO 
         ________                
                                    VEREADOR FRANCISCO DE PAULA RIBEIRO LIMA  
____________________________________________________________                                              
                            VEREADOR FRANCISCO MARCELO CARDOSO ALEXANDRE 
         ________               
                             VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA JUNIOR 
         ________                
                                         VEREADOR VAGNÉ NOGUEIRA NASCIMENTO  
         ________   
                                               VEREADOR WILLIAM MACIEL DE SOUZA   
 ____________      ________                                             



                                           VEREADOR FRANCISCO GILMÁRIO DA SILVA 
         ________   
                                               VEREADOR VALDEREZ LOPES OLIVEIRA 

 


